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辽河流域
1基于水生态系统健康的流域景观生态调控优化技术研究
一、概述

该课题是“流域水生态承载力调控与污染减排管理技术研究”项目下设课题之一。课题基于水生态系统健康维护的需求，在“十一五”研究成果基础上，开展流域景观与水生态系统之间的作用关系研究，研发流域景观格局水生态风险评估和优化调控技术，构建流域景观格局优化技术和方法体系，促进流域水生态功能分区方案的实际应用，丰富和完善基于“以水定陆、综合管理”思想的流域分区管理技术和方法体系，为保障辽河流域水生态系统健康提供支撑。

二、指南内容

1、研究目标

基于水生态系统健康维护需求，开展流域景观与水生态系统之间的耦合作用关系研究，开发一套基于水生态安全的流域景观格局优化和调控技术，提出辽河流域典型水生态功能区的景观格局优化配置方案，形成流域景观格局优化与调控的技术规范和政策建议，为实现流域健康保护提供支撑。

2、研究内容
（1）流域景观的水生态效应及表征指标筛选
从物理、化学和水生生物完整性三个方面，分析流域及河岸带等不同尺度景观类型及其配置对水生态系统的影响，揭示流域景观空间配置格局的水生态效应；筛选与水生态系统显著相关的景观格局指标，分析关键景观格局指标的尺度作用范围，建立流域景观生态调控指标体系，研究确定调控指标的阈值范围，为流域景观生态格局优化提供参考约束条件。
（2）流域景观格局的水生态风险诊断技术
利用流域景观生态调控指标和阈值，综合考虑水生态功能区内景观单元类型、位置及空间结构等要素，建立景观水生态风险诊断模型，确定水生态风险等级；分析辽河流域土地利用现状特征，诊断流域水生态功能区内景观类型及其配置格局的水生态风险，提出辽河流域土地利用的水生态系统风险等级图。
（3）辽河流域景观生态格局优化技术
根据水生态安全风险诊断结果、土地利用现状及水生态保护目标，确定和量化辽河流域景观格局优化目标；研究基于多目标耦合空间优化模型，开展流域景观数量、结构和空间格局优化研究，提出辽河流域景观格局的空间优化情景方案及其专题图件。
（4）辽河流域景观生态结构调控方案与应用示范
根据辽河流域景观优化方案、土地利用现状和未来发展需求，确定景观生态结构调控的程度、位置和时序，提出辽河流域景观生态结构调控方案；判定和识别面向水生态健康的重要景观功能区，提出基本生态控制线范围，并开展应用示范；开发辽河流域景观生态监管业务化信息系统，从规划控制、项目环评审批、生态补偿等角度，提出景观生态调控的政策保障措施，出台相应管理办法。
3、考核指标
（1）编制《流域景观格局的水生态风险评估技术导则》和《基于水生态系统健康的流域景观生态结构调控与优化技术导则》。
（2）提出1km×1km精度辽河流域景观格局的水生态风险评估图件。
（3）提出辽河流域景观格局优化方案及其1km×1km精度图件，提出辽河流域景观生态结构调控方案及其1km×1km精度图件。
（4）提出辽河流域景观生态结构优化与调控政策建议；
（5）提出辽河流域景观生态基本控制线划定方案，制订《辽河流域景观生态基本控制线管理办法》。
（6）开发辽河流域景观生态监管业务化信息系统，提供半年业务化运行记录。
（7）在浑河-太子河流域建立1个重要景观功能保护区，面积不小于20km2。
（8）辽河流域典型区域景观生态调控，新增生态用地10km2。
4、实施年限
2014年1月至2016年12月。
5、课题经费来源及构成
课题预算经费不超过1700万元，全部来自中央财政经费。
6、其它要求
申报单位在景观生态理论方法、水生态系统健康、土地利用优化配置等领域具有一定的研究基础。鼓励中央与地方科技力量相结合组建团队。
松花江河流域

2松花江水生态完整性评价与恢复关键技术示范研究

一、概述

该课题是“松花江水污染综合防治与水生态恢复关键技术及综合示范”项目下设课题之一。基于松花江流域恢复健康水生态系统和开展水生态完整性评估的技术需求，课题评估松花江流域水生态完整性受损现状与趋势，制定松花江流域水生态完整性恢复阶段目标及战略方案，使1-2种珍稀鱼类种群逐渐恢复，为松花江流域水生态恢复提供技术支撑，是水专项松花江项目水生态恢复关键技术的核心内容，可支撑流域水生态恢复目标的实现。

二、指南内容

1、研究目标

针对松花江流域水生态完整性受损现状，通过研究其生态退化基本过程，构建水生态完整性表征和评价技术方法体系，诊断、识别其受损主要胁迫因素，制定松花江流域水生态完整性恢复阶段目标及中长期战略方案；研发重要水生生物退化生境恢复技术体系，开展3-4种珍稀鱼类人工增殖放流等关键技术示范研究，使1-2种重要鱼类种群逐渐恢复，为松花江流域水生态恢复提供技术支撑。

2、主要研究内容

（1）松花江流域物理完整性评价与生态水文调控技术

研究松花江流域水生态系统结构、功能及其变化趋势，解析其变化驱动力，评价土地利用格局变化对水生态系统结构功能影响并提出其优化措施；研究河流连通性及生态水文调控对松花江干流水生态系统结构与功能的影响，构建物理完整性指标与评价技术体系，开展松花江流域水生态物理完整性评价，构建水生态服务功能恢复的水文调控技术体系。

（2）松花江水化学完整性评价与水生态风险管理技术

研究松花江流域近三十年水环境化学指标时空演变规律，构建水化学完整性指标与评价技术体系，开展水化学完整性评价；解析流域水环境有毒有机污染物来源，分析有机物对流域水质的影响，提出松花江流域氨氮等水生态风险污染物控制阈值，形成松花江水生态风险管理技术体系。

（3）松花江流域水生生物贫化过程研究与完整性评价

研究主要水生生物功能群结构特征，揭示水生生物贫化过程，分析诊断水生生物多样性丧失及其生境退化诱因，构建松花江流域生物完整性指标与评价技术体系，开展松花江流域水生态生物完整性评价，构建松花江流域水生生物生境恢复与管理技术体系。

（4）松花江水生态恢复方案研究

在水生态分区基础上，构建松花江水生态完整性评价参照值，建立综合生物、化学和物理的水生态完整性评价指标与技术方法体系，开展松花江水生态完整性评价，结合流域生态分区，筛选集成研究高寒地区受损水生态系统功能修复与重建技术，提出松花江流域水生态完整性恢复阶段目标及战略方案。

（5）松花江珍稀鱼类恢复关键技术研究与示范

基于松花江水生态系统健康需求，以松花江流域3-4种珍稀鱼类（如大麻哈鱼等）为对象，开展重要产卵场、栖息地等受损生境恢复与重建关键技术研究与示范；在松花江中下游流域开展重要鱼类（大麻哈鱼等）种群恢复、人工增殖放流等关键技术研究与示范。

3、考核指标

（1）松花江水生态功能恢复示范区：在松花江中下游建成2-3个不低于4000平方米的珍稀鱼类（如大麻哈鱼等）产卵场等适生生境技术示范区；年放归珍稀鱼类3-4种，放归数量不低于10万尾，其中1-2种珍稀鱼类种群逐渐恢复。

（2）珍稀鱼类（如大麻哈鱼等）生境恢复技术1套；珍稀鱼类增殖放流关键技术1套。

（3）构建松花江流域水生态完整性（物理、化学、生物）评价技术方法与规范。

（4）松花江流域沿岸土地利用格局变化图集、松花江流域沿岸土地利用格局优化方案及松花江水生态系统服务功能恢复评估指标体系及技术规范。

（5）提出松花江流域氨氮等水生态风险污染物控制阈值，形成流域标准。

（6）构建松花江流域水生生物数据库（包括水生生物资源、种群结构特征、多样性变化趋势，水生态变化的主要胁迫因素），提出松花江流域水生生物完整性修复技术体系，为流域水生态恢复提供技术支撑。

（7）提交松花江流域水生态完整性恢复阶段目标和战略方案。

（8）申请发明专利3-5项，其中授权2-3项；完成专著1-2部。

4、实施年限

2014年1月至2016年12月。

5、课题经费来源及构成

中央财政资金不超过1700万元，地方等配套资金与中央财政资金比例不少于1:1。

6、其它要求

申报单位应在水生态领域具有良好的研究基础。鼓励中央与地方科技力量相结合组建团队。 
淮河流域

3淮河流域水质-水量-水生态联合调度关键技术研究与示范

一、概述

该课题是“淮河流域水质改善与水生态修复技术研究与综合示范”项目下设课题之一。课题基于提高流域生态系统用水保证度、提升流域水生态系统的承载能力和人工系统保障能力的需求，针对淮河多闸坝群，重点闸坝调控能力、水位、下泄流量、水量平衡、水质保护目标、水生态修复的约束等问题，研发暴雨洪水预报与水质-水量-水生态分布式模型耦合技术、水生态需水保障关键指标及闸坝可调性识别技术、水质-水量-水生态多维调控，构建多闸坝运行下汛期（防洪防污调度）-非汛期（水生态调度）全过程“水质-水量-水生态”演变和预警预报的流域水系统模型，建成以“改善水质、保护水生态”为目标的信息化管理平台，降低大型突发性水污染事件发生的概率，为淮河流域重要水域水生态调度提供支撑。

二、指南内容

1、研究目标

基于“十一五”以防止淮河污染团事件为主的闸坝调度，扩展到以水生态调度为核心、综合考虑防洪防污目标的汛期-非汛期全过程联合调度，研发多闸坝河流水质-水量-水生态联合调度关键技术，构建多闸坝水质-水量-水生态联合调度系统，建设服务于信息化管理的淮河流域水质-水量-水生态联合调度平台，并开展应用示范，为淮河流域水生态修复提供技术支撑。

2、主要研究内容

（1）淮河流域典型水域（洪泽湖以上）水生态系统生态演变及其与水文过程关系研究

选择淮河流域典型水域（洪泽湖以上）水域，设定水生生态监测站点，鉴别主要水域生态系统组成与生境，筛选反映河流健康的关键指示生物，揭示其生态演变规律，确定河流生态系统对闸坝群调控下水量水质变化的响应关系，建立闸坝群调控与河流水文、水质及水生态响应模型，提出闸坝对生态影响的评估指标体系和量化方法，研究确定一组与水相联系的河流生态健康调控阈值。

（2）多闸坝水质-水量-水生态耦合模拟模型集成与拓展

以流域水循环为基础，结合闸坝及河流断面空间分布，吸纳“十一五”及以前针对淮河流域研制的各种水文模型、水质模型、突发水污染事件全过程预警预报模型、河道洪水演进模型、水文-水动力-水量耦合模型，研制河湖水生态变化模拟模型，基于生态水文学理论，通过流域水系统多模型耦合、集成、拓展，最终形成一套具有自主知识产权的开放式淮河流域多闸坝水质-水量-水生态耦合模拟模型。

（3）淮河主要水域生态需水保障及闸坝调控技术研究

基于任务（1）的研究成果，系统分析淮河水质水量与水生态多样性、生境之间的关系，确定不同水生态功能区内主要河流的生态基流、主要湖泊的生态水位、主要区域的生态需水量，研究生态用水调控的约束性条件，如水位、标准、阈值等问题，制定保障主要水域生态需求的措施，并与闸坝可调控能力对比，分析闸坝在保障水域生态需水上的可调控性。

（4）淮河流域水质-水量-水生态多维调控技术与调度系统平台示范

通过研究确定综合考虑防洪、防污、供水、水生态保护的多目标函数，确定考虑重点闸坝的调控能力、水位、下泄流量、水量平衡、水质保护目标、水生态修复的约束条件，研究闸坝群水质-水量-水生态多维调控技术。在“十一五”成果基础上，建设更加实用、更加全面、更加深入的水质-水量-水生态联合调度决策支持平台。

3、考核指标

（1）提出1套淮河流域水生态系统健康技术方法及与水相联系的影响阈值。 
（2）研究示范区（指淮河流域洪泽湖以上区域）通过调度，大型突发性水污染事件发生的概率（相对不进行调度）下降75%（即：未实施联合调度的大型突发性水污染事件的概率为P1，通过调度后水污染事件的概率为P2，要求P2≤P1×(1-75%) ）。

（3）实现淮河流域重要水域水生态调度，使生态用水保证率从50%提高到75%。
（4）突破关键技术3项（即暴雨洪水预报与水质-水量-水生态分布式模型耦合技术、水生态需水保障关键指标及闸坝可调性识别技术、水质-水量-水生态多维调控），并应用于调度示范。申请4-5项以上发明专利，其中授权3项，或软件著作权。
（5）建设完成“淮河流域干流及主要支流水质-水量-水生态联合调度系统”，并在淮河流域水资源保护局实现业务化运行。

（6）建立15个淮河干流及主要支流控制性水质自动监测网（包括水质自动监控断面）。

4、实施年限

2014年1月至2016年12月。

5、课题经费来源及构成

中央财政资金不超过2000万元，地方等配套资金与中央财政资金比例不少于1.5:1。

6、其它要求

申报单位具有较好的淮河水质水量水生态联合调度相关研究领域的工作基础。鼓励中央与地方科技力量相结合组建团队。
巢湖流域

4巢湖西部水源区控制蓝藻改善水质技术集成及工程示范

一、概述

该课题是“巢湖水污染控制与重污染区综合治理技术及工程示范”项目下设课题之一。项目针对我国发展中地区大型湖泊富营养化治理中面临的污染问题，研发集成污染源控制、重污染入湖河流的污染负荷削减、重污染水域污染控制与生态修复以及蓝藻污染控制等技术，形成适用于发展中地区大型湖泊富营养化治理的技术体系。该课题针对巢湖西部蓝藻聚积重污染区，研发集成除藻控藻成套技术和装备，支撑项目目标实现，并为发展中地区湖泊的蓝藻污染治理提供技术支撑。

二、指南内容

1、研究目标

针对巢湖西部（合肥塘西）水源保护区蓝藻污染严重、水源功能丧失等问题，研发与集成去除水华蓝藻种源、控制蓝藻堆积腐败、改善水质的除藻控藻技术，形成巢湖水源区蓝藻污染控制技术系统、成套设备和全巢湖蓝藻污染控制方案，通过工程示范和技术推广，促进巢湖西部水源区水质改善。

2、主要研究内容

（1）湖底蓝藻种源及死亡残体清除技术研究与应用示范

针对塘西水源保护区湖底长期积累的大量越冬蓝藻及夏季死亡残体形成的内污染源问题，研发湖底除藻成套技术，并研制工程设备，在塘西水源保护区投入运行。

（2）水源区蓝藻聚积污染防控技术集成与工程示范

以巢湖塘西水源区为研究对象，针对蓝藻聚积覆盖-死亡腐烂引起水质污染的问题，研究与集成水面蓝藻远程防御、蓝藻清除技术，并进行规模化工程示范。

（3）蓝藻藻浆原位处置与资源化技术研究

针对巢湖除藻控藻产生的大量含水率高的蓝藻藻浆处理难题，研发原位微生物发酵、营养元素物理萃取等无害化原位处置技术方法，研制低成本处置设备。

（4）巢湖蓝藻污染控制方案与成套技术

评估筛选国内外蓝藻治理和资源化利用技术，针对全巢湖水华蓝藻分布和聚积的时-空规律，集成蓝藻灾害主动防御和资源化成套技术，形成巢湖蓝藻污染控制系统方案。

3、考核指标

（1）研制出湖底越冬蓝藻和夏季死亡残体清除工程设备样机，单机作业效率≥2000m2/h，单位面积能耗≤0.05千瓦时/m2，并开展应用示范。

（2）建设塘西水源区蓝藻聚积污染防控示范工程并进行业务化运行。控藻工程区面积不小于10km2，收集处理富藻水能力≥3万m3/d；基本消除蓝藻聚积污染现象，水体中鲜藻平均含量小于1000mg/L。

（3）研发出蓝藻藻浆无害化原位处置成套技术和设备样机，蓝藻藻浆的处置费不高于60元/吨。

（4）形成《巢湖蓝藻污染控制方案》和《湖泊蓝藻污染防控和资源化技术集成指南》。

（5）申请发明专利5项以上，其中授权3项以上；出版专著1部。

4、实施年限

2014年1月至2016年12月。

5、课题经费来源及构成

中央财政资金不超过2000万元，地方财政资金与中央财政经费比例不低于1.5:1。

6、其它要求

申报单位在湖泊蓝藻污染控制方面具有较好的科研工作基础。课题研究要注重产学研用结合。
三峡流域
5基于三峡水库及下游水环境改善的水库群联合调度关键技术研究与示范

一、概述
该课题是“三峡水库水污染综合防治技术与工程示范”项目下设课题之一。以“溪洛渡-向家坝-三峡” 等骨干水库为研究区，在水专项“十一五”三峡项目研究基础上，紧密结合三峡蓄水运行下的水环境特点和三峡后续规划、地方“十二五”环保规划的重点任务，开展在保证水库群防洪、发电、通航等传统效益下的梯级水库群联合调度改善三峡水库及下游水环境的示范研究，形成考虑水生态良性发展需求的水库群多目标联合优化调度集成技术，构建水库群联合多目标调度决策支持系统及可视化平台，并在三峡水库及下游水环境改善中进行示范，为保障水库水环境安全，实现库区可持续发展目标提供技术支撑与管理支持。

二、指南内容
1、研究目标

针对水库群调蓄对三峡水库及其下游水环境的影响，构建水库群多目标联合调度决策支持系统及可视化平台，在“溪洛渡-向家坝-三峡”等骨干水库开展多目标联合调度示范，实现业务化运行，为三峡水库及下游水环境污染防治、水质改善和饮用水安全保障提供技术支撑。

2、主要研究内容

（1）水库群多目标联合调度数值模拟技术研究

探明三峡水库水环境变化与上游水库群运行的响应关系，形成上游水库群调度对三峡水库水环境影响的评价指标体系，研发构建“溪洛渡—向家坝—三峡”水库群多目标联合调度耦合模型，形成水库群多目标联合调度数值模拟技术体系。

（2）库区支流水华控制的水库群联合调度技术研究及示范

针对库区支流水华问题，建立耦合上游水库群调度过程的三峡库区干、支流“水流-水质-水生态”模型，研究库区支流水华的预测预报方法，提出水库群联合调度防控支流水华的可行调度方法，形成基于支流水华防控的调度准则，并开展调度示范。

（3）基于库区水源地安全保障的联合调度技术研究

针对库区水源地安全保障要求，研究水库群联合调度对水源地环境安全的影响机制，提出保障三峡水库饮用水源地水环境安全的梯级水库群联合调度的可行方法，形成应对突发水污染事件的多等级应急响应技术措施及调度预案。

（4）基于库区下游生态环境改善的联合调度方案研究及示范

研究三峡水库调蓄对下游江湖关系及水生态、水环境的影响，建立确保长江中游河段、通江湖泊以及调用水区域的水环境安全综合评判指标体系，形成保障下游水环境安全的水库群联合调度方案，并进行调度示范。

（5）水库群联合调度方案集成及可视化平台构建

研究水库群优化调度方案的生成及多维评估方法，评估调度方案实施风险，实时优选多维调控方案，实现基于水量、水质、水生态综合效益最大化的协调调度，构建水库群联合调度决策支持系统及可视化业务应用平台，并在“溪洛渡—向家坝—三峡”水库群进行示范。

3、考核指标

（1）突破三峡及上游梯级水库群水量-水质模型耦合模拟，完成三峡及上游阶梯水库群基础信息数据库1套、三峡及上游阶梯水库干流水流水质模型1套、三峡水库支流水华预测预报模型1套、三峡库区饮用水源地水质安全预警预报模型1套、水库群多目标优化调度的模型及方法1套；

（2）提交水库群梯级联合调度保障三峡水库及其下游生态安全的可行性分析报告，水库群梯级联合调度中长期预防调度方案和短期应急调度方案，形成保障三峡水库及其下游生态安全的水库群梯级联合调度运行准则，并在“溪洛渡—向家坝—三峡”水库群工程调度中得到应用； 

（3）通过水库群联合调度，与“十一五”末相比，库区典型支流水华暴发程度下降50%以上（包括暴发频率、暴发范围和持续时间），藻类生物量降低50%以上，水华影响范围缩小60%以上；

（4）形成保护三峡水库饮用水源地应对突发水污染事件的多等级应急响应调度预案及应对技术措施库；水源地发生突发性水污染事故状态下，通过应急调度，使水环境在1-5天内满足水源地取水要求； 

（5）通过联合调度，保障长江中下游及通江湖泊枯期生态流量和环境水位，重要取水口水质保障率不低于95%；

（6）建设完成“三峡及其上游梯级水库群联合调度决策支持系统及可视化业务应用平台”1套，并在“溪洛渡—向家坝—三峡”水库群实现业务化应用；

（7）申请发明专利5项，其中授权3项；获得软件著作权5项以上，出版专著1部。
4、实施年限

2014年1月至2016年12月。

5、课题经费来源及构成

中央财政资金不超过2000万元，地方等配套资金与中央财政资金比例不少于1:1。

6、其它要求

申报单位具有大型水库流域水污染防控的工作基础，鼓励中央和地方科技力量相结合组建团队。 
产业化课题

6重点流域造纸行业水污染控制关键技术产业化示范
一、概述

水专项产业化是水专项“十二五”实施计划重要任务之一，是以科技重大专项的实施支持、培育、引领和带动环保产业的发展，推动重点流域水污染治理和目标的实现。重点围绕重污染行业清洁生产与末端控制技术研发与产业化、推动环保服务业发展、促进水专项重点流域水质改善和构建产业化平台、开展具有产业化前景的新技术、新装备的研发等方面部署实施。该课题围绕我国造纸行业存在水资源消耗高、污染排放强度大、废水成分复杂、处理成本高、废水资源回用率低等问题开展实施，通过示范形成造纸行业污染防治技术与装备产业化，并在重点流域进行推广应用。

二、指南内容

1、研究目标

研发化学法制浆过程水污染源头控制关键技术、化学机械法制浆过程废水“零排放”技术和废水深度处理技术，并形成各类技术与装备的产业化能力，在重点流域建设产业化示范基地，建成产业化示范推广生产线，建成技术转移信息平台，健全造纸行业基于水污染控制技术的长效管理机制及管理体系，形成以大型造纸企业、环保企业、科研院所、高校等为核心，以造纸行业水污染控制关键技术与装备的研发和产业化为任务的产业联盟，解决造纸行业面临的水污染难题，提升我国造纸行业水污染控制关键技术和装备产业化水平。

2、主要研究内容

（1）化学法制浆过程水污染源头控制关键技术开发与集成

选择有代表性的原料，优化和研发化学法制浆过程控制关键技术及装备，重点研究深度脱木素技术，黑液提取率提升技术、中浓纸浆清洁漂白技术等，研发与之配套的适应中大产业规模的系列化装备和自动化控制技术，降低化学法制浆过程的废水排放量和污染负荷，实现化学浆生产的源头减排。

（2）化学机械法制浆过程废水近“零排放”技术示范

研究化学机械法制浆过程的最优化水循环技术，研究废液高效浓缩、燃烧技术，研发高浓浓缩设备等过程关键设备，使化机浆废水经浓缩后燃烧，回收废水中的碱，从而实现化机浆生产废水的近“零排放”。

（3）造纸行业废水深度处理技术和循环利用技术研究

通过研发废纸等原料造纸末端废水阴离子垃圾（DCS）捕集技术等，进一步提高过程用水重复利用率，实现造纸行业废水深度处理。研发高级氧化技术等新型深度处理技术与装备。

（4）造纸行业水污染控制关键技术产业化示范工程建设

在重点流域内选择大中型造纸企业，依托化学浆生产过程水污染源头控制关键技术、化机浆生产近似“零排放”技术、废纸制浆和造纸过程深度处理技术等建设化学制浆、化学机械法制浆、废纸制浆和造纸生产过程的水污染控制关键技术产业化示范生产线，从源头减排和末端治理两个方面实现示范生产线废水达标排放。

（5）造纸行业水污染控制技术转移推广平台建设

建立造纸行业清洁生产和废水处理科技成果开发、工程化和市场化产业联盟。创新“产业-技术-创新”新型产业化体系，建设造纸行业水污染控制技术转移信息平台。

3、考核指标

（1）形成化学法制浆过程深度脱木素技术脱木素率大于40%，漂前纸浆硬度（Kappa值）低于8，黑液提取率大于85%，中段废水排放量小于30m3/t浆；中浓纸浆氧脱木素塔、中浓纸浆混合器、蒸汽混合器、二氧化氯漂白塔等研发的关键设备，形成中大规模生产能力的2-3个系列设备；完成1-2个化学法制浆示范生产线，生产规模5万吨/年以上（非木浆）。

（2）形成化学机械法制浆过程最优化水循环技术，实现进入废水处理工段的水量小于10m3/t浆，通过高效浓缩技术与设备实现废水固含量从1.5%左右浓缩至40%以上，研发与之相配套的废液降膜式多效蒸发器1套；完成1-2个化学机械法制浆示范生产线，生产规模10万吨/年以上（木浆）

（3）研发废纸制浆及造纸生产过程深度减排技术，实现工艺过程水重复利用率：废纸制浆过程大于85%，造纸过程大于90%；废水深度处理技术要求深度处理段水处理达标成本低于45.00元/t纸；完成2-3个废纸制浆示范生产线，生产规模在10万吨/年以上和造纸过程示范生产线生产规模不小于10万吨/年，每条生产线废水处理规模不低于15000m3/d。

（4）完成6-8个或废水处理总规模不小于200000 m3/d化学法制浆、化学机械法制浆、废纸制浆及造纸生产等工程推广工作，示范项目废水实现达标排放。

（5）产业联盟及推广平台：建设造纸行业产学研用一体化的水污染控制产业联盟1个，执行期内实现累计产值不低于10亿元；建成造纸行业水污染控制技术转移信息平台1个。

（6）与行业协会联合发布化学浆、化机浆、废纸浆生产及造纸生产过程的水污染控制的行业技术指导性文件，形成造纸行业水污染控制关键技术与装备产业化推广的应用规程，修订和完善造纸行业清洁生产体系标准。申请发明专利10项以上，其中授权6项。

4、课题实施年限

2014年1月至2016年12月

5、课题经费来源及构成

中央财政经费不超过3000万元，地方等配套资金与中央财政资金比例不少于2:1。

6、其他要求

（1）申报单位必须为具有独立法人资格的高新技术企业，具有造纸行业废水处理的研究经验和成果，具备技术产业化推广和环保市场拓展的能力，可组织联合体共同申报。

（2）课题实施地点在水专项实施的重点流域(三河三湖一江一库、东江和洱海)，优先支持在松花江、辽河、太湖和滇池流域实施；采用中央财政经费后补助方式予以支持。
（3）申报单位具有在造纸行业废水处理技术研发及实际工程的设计、施工、管理等工作基础。
7重点流域印染产业集聚地废水处理与资源化关键技术与产业化

一、概述
水专项产业化是水专项“十二五”实施计划重要任务之一，是以科技重大专项的实施支持、培育、引领和带动环保产业的发展，推动重点流域水污染治理和目标的实现。重点围绕重污染行业清洁生产与末端控制技术研发与产业化、推动环保服务业发展、促进水专项重点流域水质改善和构建产业化平台、开展具有产业化前景的新技术、新装备的研发等方面部署实施。该课题围绕我国印染行业处理产业集中度偏低，印染废水中的染料可降解难度不断加大，同时废水的色度大、含盐量高、表面活性剂和难降解浆料含量高，现有处理技术难以稳定达到新排放标准要求、废水资源回用率低等问题开展实施，通过示范并推广印染行业和印染工业园区废水处理和水资源回用关键技术。
二、指南内容

1、研究目标

研发纺织印染行业及印染工业园区废水稳定达标和深度处理的关键技术，形成废水深度处理和水资源回用的集成技术体系；构建园区内的水资源循环利用系统，为实现重点流域纺织行业污染物排放总量的削减提供技术支撑。成立纺织印染行业废水处理关键技术、装备、工艺研发和产业化为任务的产学研用一体化产业联盟。

2、主要研究内容

（1）印染企业废水深度处理关键技术、设备和工艺研究

重点研发印染企业清洁生产、末端治理和提标改造关键技术、设备和工艺。研发强化预处理技术和絮凝复合药剂，采用高性能填料的强化生物稳定达标处理技术。研发催化臭氧氧化技术，集成高级氧化与生物耦合深度处理技术。形成印染行业清洁生产、废水稳定达标和深度处理的成套装备和工艺。

（2）大型纺织印染行业基地废水深度处理提标改造工程示范
针对纺织工业园对纺织废水高质量排放需求，形成以生物处理为核心对有机污染物和特征污染物高效去除的低成本深度处理工艺，同时对稳定达标的工艺流程和关键参数进行优化研究。依托大型印染工业基地，完成具有核心技术和设备的大型印染生产基地废水深度处理成套工艺技术的工程示范，实现纺织印染废水处理后稳定达到国家、地方和行业排放标准。

（3）纺织印染工业园水资源循环利用体系示范研究
研发源头清污分流-就地处理及回用技术、废水高品质处理工艺和污泥处置技术等，形成分级处理、分质供给、循环利用的水资源利用体系。构建涵盖纺织工业园不同用途的废水再生回用和循环利用系统的水资源循环利用体系，建设纺织工业园区水资源循环利用示范工程。

（4）印染行业废水处理及资源化创新联盟和推广平台构建研究

建立以企业为主导的纺织印染行业废水深度处理技术的“产业-技术-创新”产业联盟。开展高性能填料、药剂的系列化、标准化研究。进行催化高级氧化反应器、高级氧化与生物膜耦合处理技术等单元的设备化、系列化、标准化研究，形成印染行业废水深度处理和处理回用技术的成套装备。在示范工程的基础上建立纺织印染行业废水处理核心技术、设备和材料研发中心和产业化推广平台。
3、主要考核指标

（1）研发1-2种强化絮凝复合药剂、1-2种高性能填料和2-3项高级氧化技术，申请发明专利5-7项，其中授权4项。

（2）建设采用清洁生产技术，实现废水稳定达标的示范工程2-3项；建设印染企业废水深度处理示范工程2-3项，总处理规模不低于3万m3/d。“十二五”期间研发技术的新增产值超过1亿元，其中在重点流域产值累计不低于30％。

（3）建成印染工业基地废水处理稳定达标工程示范，建设总规模不低于20万 m3/d，出水稳定达到《纺织染整工业污染物排放标准》（GB4287-2012）水污染物特别排放限值要求。

（4）在重点流域纺织工业园区建立废水深度处理与循环利用示范工程，再生回用水利用规模不小于10万m3/d，园区水循环利用率达到70%以上。

（5）建设1-2个纺织工业园区废水处理和循环利用产业化模式与关键技术展示基地，培育1-2家具有自主知识产权的环保技术服务或设备生产的环保高新技术龙头企业，建成印染行业废水处理和循环利用产业联盟，联盟在“十二五”期间产值累计高于5亿元，其中在重点流域产值累计不低于30％。

4、课题实施年限

2014年1月至2016年12月。

5、课题经费来源及构成

中央财政资金不超过3000万元，地方等配套资金与中央财政资金比例不少于2:1。

6、其他要求

（1）申报单位必须为具有独立法人资格的高新技术企业，具有纺织印染行业废水处理的研究经验和成果，具备技术产业化推广和环保市场拓展的能力，可组织联合体共同申报。

（2）课题实施地点在水专项实施的重点流域(三河三湖一江一库、东江和洱海)，优先支持在松花江、辽河、太湖和滇池流域实施；采用中央财政经费后补助方式予以支持。
（3）申报单位具有在纺织印染行业废水处理技术研发及实际工程的设计、施工、管理等工作基础。

8工业园区废水治理及环保服务模式综合示范研究

一、概述
水专项产业化是水专项“十二五”实施计划重要任务之一，是以科技重大专项的实施支持、培育、引领和带动环保产业的发展，推动重点流域水污染治理和目标的实现。重点围绕重污染行业清洁生产与末端控制技术研发与产业化、推动环保服务业发展、促进水专项重点流域水质改善和构建产业化平台、开展具有产业化前景的新技术、新装备的研发等方面部署实施。该课题围绕我国工业园区综合排水水质复杂、处理难度大、水资源回用率低、水环境综合治理服务模式和商务模式缺乏、运营与监管困难等问题开展实施，通过示范形成工业园区废水治理及环保服务服务模式并在全国推广应用。

二、指南内容

1、研究目标

开发工业园区废水综合处理关键产品、技术与成套化装备，形成污染物源头治理、生物强化及深度处理等集成技术体系；进行工业园区废水处理和深度处理的关键设备和工艺的成套化、标准化及产业化研究；培育大型专业化水环保服务环保企业，实施综合型工业园区一站式环保服务和行业主导型工业园区综合环境建设管理的模式示范。建设工业园区水环境综合治理与水资源回用示范基地，成立工业园区环保服务模式创新的产业联盟。

2、研究内容

（1）综合型工业园区一站式环保服务模式创新及工程示范

针对综合型工业园区，创新给水规划、设计与供给，企业分散处理与园区集中处理，废水末端深度处理与循环回用的全流程一站式环环保服务和商业运行模式；研发运行成本低、处理效果好的新型复合预处理和污水集中处理集成工艺及成套化设备。围绕园区重点企业废水分散预处理、收集、集中处理和深度处理等环节建立示范工程。

（2）行业工业园区综合环境建设管理服务模式创新及工程示范

根据行业工业园区特点创新综合环境建设和管理模式，设计工业园区废水分质分流收集、计量和水质监测网络，通过企业排污行为管理、管网维护、收费体系建立及预售排污权管理等制度，创新环境合同管理的服务模式。开发工业园区稳定达标技术、受纳废水的水环境监控技术，围绕工业园区废水收集、处理、回用和污泥处理等关键环节，在重点流域建立行业工业园区综合环境建设管理模式的工程示范。

（3）重点流域行业园区废水资源化技术产业化及工程示范

在重点流域内选择纺织、制药、化工等重污染行业主导型园区，研究园区纳管废水分质收集、分别处理和强化生化处理技术，建设园区废水稳定达标的示范工程；同时，研发非膜技术的深度处理组合工艺及关键设备，建立园区统一的分级处理、分质供给、串联和循环利用的示范工程。

（4）工业园区环保服务模式及产业化推广平台建设

培育大型专业化运营环保企业，依托示范项目建立示范展示基地和实验基地。围绕工业园区废水处理及回用技术、专业化环境服务商模式，建立以工业园区环保服务业产业技术创新联盟，形成工业园区环保服务模式和产业化推广平台。

3、主要考核指标

（1）培育1-2家专业化的工业园区水环保服务投资、设计、建设和运行的环保高新技术龙头企业，核心产品（含服务）新增产值不低于2亿元/年。
（2)建设10-20个企业预处理和废水收集项目，研发2-3种工业园区分散废水深度处理高性能填料和设备，开发3-5套工业园区废水深度处理关键成套化设备，申请发明专利5-7项。

（3）在重点流域建设1-2个综合型工业园区一站式环保服务模式示范，规模不低于30000m3/d，出水全面达标排放；建设1-2个规模行业工业园区综合环境建设管理模式示范，规模不低于20000m3/d。完成1-2个以行业工业园区废水处理厂示范工程建设，实现稳定达标或回用水量不小于50000m3/d。

（4）依托示范工程建设1-2项工业园区环境服务、废水处理和回用技术展示和试验基地，具备完成典型工业园区废水处理技术中试研究的设施建设，并实现年接待访问人员不少于800人次

（5）建立工业园区专业化环保服务产业技术创新联盟1个，形成产学研用一体化运行新机制。课题实施期间，产业化推广工程应用规模累计不少于10个园区或不低于20万m3/d处理水量，实现总产值不低于10亿元，其中在重点流域产值累计不低于30%。

4、课题实施年限

2014年1月至2016年12月。

5、课题经费来源及构成

中央财政资金不超过3000万元，地方等配套资金与中央财政资金比例不少于2:1。

6、其他要求

（1）申报单位必须为具有独立法人资格的高新技术企业，具有先进的工业园区废水综合处理技术及不少于2项以上的工业园区废水综合治理工程业绩，可组织联合体共同申报。

（2）课题实施地点在水专项实施的流域范围(三河三湖一江一库、东江和洱海)，优先支持在松花江、辽河、太湖和滇池流域实施；采用中央财政经费后补助方式予以支持。
（3）联盟单位具有在工业园区废水处理技术研发及实际工程的设计、施工、管理等工作基础。 
9水环境监测仪器研发与在线监测社会化服务产业化示范

一、概述
水专项产业化是水专项“十二五”实施计划重要任务之一，是以科技重大专项的实施支持、培育、引领和带动环保产业的发展，推动重点流域水污染治理和目标的实现。重点围绕重污染行业清洁生产与末端控制技术研发与产业化、推动环保服务业发展、促进水专项重点流域水质改善和构建产业化平台、开展具有产业化前景的新技术、新装备的研发等方面部署实施。该课题围绕我国水环境便携式检测仪自动化程度低、有机有毒污染物和藻分类监测设备缺乏、在线监测装备运行效果不理想等问题开展实施，通过研究形成重金属、有机有毒污染物和藻类等因子监测的关键技术和装备，并在全国推广应用。 

二、指南内容

1、研究目标

围绕新形势下水环境监测装备需求，结合水专项“十二五”实施目标，重点突破水质重金属、有机有毒污染物及藻类等因子监测关键技术，研制一批具有自主知识产权的新型水质监测装备，实现产业化应用；开展水质在线监测系统的网络化运行维护共性技术研究，探索建立高效的在线监测社会化服务模式，实现规模化示范。通过监测装备研发和社会化服务模式探索，以提升我国流域水环境监测管理能力和效率。

2、研究内容

（1）便携式水中重金属自动检测仪的研制

针对水中重金属污染物的现场快速检测需求，研制集成分析流路、具有高灵敏度的便携式水中重金属自动检测仪，实现铅、镉、汞、砷等污染物的现场自动快速检测。

（2）水中有机有毒污染物检测仪的研制

针对水中有机有毒污染物的现场快速检测需求，突破快速色谱和小型化质谱等关键技术，研制便携式水中有机有毒污染物检测仪和配套的固相微萃取样品富集装置。针对水中有机有毒污染物的在线监测需求，突破全自动样品预处理和色谱质谱联用分析等关键技术，研制集前处理与质谱分析于一体的水中有机有毒污染物在线监测仪。

（3）藻及营养参数在线检测仪的研制

针对水体中藻类及其生长营养参数的在线监测需求，研制快速、灵敏的藻在线分类监测仪和藻类生长营养元素（氮、磷、硅）在线监测仪，实现绿藻、蓝绿藻、褐藻和隐藻的在线快速分类监测，以及氮、磷、硅等生长营养参数的原位在线监测。

（4）水质在线监测装备物联化共性技术研究

针对我国水质在线监测装备的应用现状，开展水质在线监测系统的过程状态监控、故障自诊断分析、网络远程维护等物联化共性技术研究，制定物联化标准集，开发网络化管理平台，实现水质在线监测系统的网络化管理和服务。

（5）水质在线监测社会化服务模式示范

围绕我国重点保护流域水污染防治与监控预警需求，结合课题研制的在线监测装备和网络化管理服务平台，在太湖、辽河等重点流域开展污染源排放废水、地表水等水质在线监测社会化服务模式探索，建立规范的水质在线监测社会化服务体系，并实现规模示范。
3、考核指标

（1）研制便携式水中重金属自动检测仪4款，实现铅、镉、汞、砷等污染物的现场快速检测，分析过程全自动，检测下限≤1μg/L。
（2）研制便携式水中有机有毒污染物检测仪，配套的固相微萃取样品富集装置，甲苯、乙苯、对二甲苯、邻二甲苯、乙丙苯等有机物污染物的现场快速检测仪各1款，分析时间不超过5分钟，仪器重量不超过14kg，功耗不超过120W，检出限满足《地表水环境质量标准》（GB 3838-2002）中规定的分析检测要求；

（3）研制集前处理与质谱分析于一体的水中有机有毒污染物在线监测仪1款，实现水体中甲苯、乙苯、对二甲苯、邻二甲苯、乙丙苯等有机有毒污染物的在线监测，分析时间不超过30分钟，检出限满足《地表水环境质量标准》（GB 3838-2002）中规定的分析检测要求。
（4）研制快速、灵敏的藻在线分类监测和藻类生长营养元素（氮、磷、硅）等4类在线监测仪，实现绿藻、蓝绿藻、褐藻和隐藻等4类藻的在线快速分类检测，以及氮、磷、硅等生长营养参数的原位在线监测，氨氮、正磷酸盐的检测下限不高于《地表水环境质量标准》（GB 3838-2002）中关于III类湖泊水体的限值要求。

（5）研制水质监测仪器及配套装置12款以上。
（6）编制水质在线监测装备物联化标准集1套，开发在线监测装备网络化管理软件平台1套。
（7）形成在线监测装备社会化服务管理规范1套，并在太湖、辽河等重点流域形成具有一定集中度的规模化示范，水污染源在线监测社会化服务示范覆盖不少于50台/套仪器，地表水在线监测社会化服务示范覆盖不少于200台/套仪器。
（8）建成水环境监测仪器研发和社会化服务产业创新联盟，联盟在课题实施期内累计产值10亿元。
（9）申请发明专利15项，其中授权9项。
4、课题实施年限

四年，2014年1月至2016年12月。

5、课题经费来源及构成

中央财政资金不超过3000万元，地方等配套资金与中央财政资金比例不少于2:1。

6、其他要求

（1）申报单位必须为具有独立法人资格的高新技术企业，且应具有先进的环境监测设备生产技术，可组织联合体共同申报。

（2）课题实施地点在水专项实施的重点流域(三河三湖一江一库、东江和洱海)，优先支持在松花江、辽河、太湖和滇池流域实施；采用中央财政经费后补助方式予以支持。
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